

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Скутиной Светланы Геннадьевны «Государственная
политика по добровольному переселению соотечественников в Российскую
Федерацию: особенности реализации и пути совершенствования»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.3 – «Государственное управление и отраслевые
политики»

В рамках современной политической науки миграция населения является процессом, который имеет как позитивные, так и негативные особенности. Негативное воздействие наблюдаемых в миграционной сфере изменений и трансформаций является проблемной областью государственного управления и реализуемой государственной политики в сфере межнациональных и этнокультурных отношений.

Научно-исследовательская проблематика направлений и результатов реализации государственной политики по добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, заслуживает особого внимания со стороны научного сообщества и органов исполнительной власти, ответственных за гармоничное и сбалансированное развитие национальной, культурной, экономической, миграционной и демографической политики государства.

Изложенные в кандидатской диссертации Скутиной С.Г. положения и выводы обладают несомненной научной новизной и заслуживают соответствующего обсуждения в рамках российского и зарубежного научного и экспертного сообщества. Приведенная диссертантом аргументация и доводы представляются убедительными и обоснованными.

Автор доказал, что государственная политика по добровольному переселению соотечественников из-за рубежа является составной частью

миграционной политики государства и определяет соответствующие изменения в демографической ситуации, национальном рынке труда, миграционных потоках и т.д.

Диссертантом установлено, что основным условием эффективной реализации переселенческой программы является ее соответствие общенациональным целям и задачам принимающего государства.

Выявлено, что основополагающим направлением формирования новой модели государственной политики по добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, является цивилизационное и культурное противопоставление современному западному миру.

Определено, что эффективность реализации государственной политики по добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, формируется с точки зрения интеграции следующих ключевых показателей: применимость действующих нормативно-правовых актов Российской Федерации, уровень информационного сопровождения, характер ресурсного обеспечения на уровне федерального центра и регионального развития и др.

Установлено, что предметная специфика реализации современной переселенческой политики Российской Федерации ориентирована на постсоветское пространство, где переселенческий потенциал русскоязычных соотечественников практически исчерпан по сравнению с последним десятилетием XX века, что требует, учета переселенческого потенциала стран так называемого «коллективного Запада» – прежде всего, прибалтийских государств, где находят развитие русофобские настроения и происходит отдаление от традиционных духовно-нравственных ценностей.

В исследовании охарактеризованы пути дальнейшего развития переселенческой политики Российской Федерации, связанные с перспективой создания самостоятельного органа исполнительной власти в области депатриации и интеграции в целях координации деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов власти субъектов Российской Федерации.

Это позволяет заключить, что представленное диссертационное исследование Скутиной Светланы Геннадьевны обладает высоким теоретическим и практическим значением, поскольку с теоретических позиций содержит авторскую интерпретацию имеющихся подходов к пониманию категории «соотечественник» и «переселенец» с точки зрения актуальных миграционных трендов и тенденций, что позволяет расширить понимание концептуальных основ переселенческой политики в современном

государства и спрогнозировать основные перспективы и результаты. С позиции практической значимости, содержащиеся в кандидатской диссертации Скутиной С.Г. эмпирические данные и научно-исследовательские материалы могут стать основной в части оптимизации нормотворческой и административно-управленческой деятельности ответственных органов государственной власти в сфере реализации государственной политики переселения соотечественников.

При этом считаю целесообразным указать на отдельные положения в работе, заслуживающие отдельного рассмотрения и пояснения со стороны диссертанта.

Приведенная теоретико-методологическая основа работы является неполной, включает только системный, институциональный и компаративный подходы. Однако по результатам ознакомления с текстом представленной диссертации становится очевидным также обращение к историческому подходу в контексте анализа исторических особенностей развития переселенческой политики в рамках советского и постсоветского периодов развития нашего государства, а также к структурно-функциональному подходу в контексте выявления структурной специфики деятельности органов исполнительной власти, ответственных за реализацию государственной политики по добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, и основных направлений и результатов работы указанных органов государственной власти.

Здесь же целесообразно отметить расширение используемой в работе методологической базы за счет включения собственно политологических методов исследования.

Предложенные рекомендации не снижают положительной оценки кандидатской диссертации Скутиной Светланы Геннадьевны и остаются на рассмотрение соискателя и научного руководителя.

Вывод: Диссертация Скутиной Светланы Геннадьевны «Государственная политика по добровольному переселению соотечественников в Российскую Федерацию: особенности реализации и пути совершенствования» является научно-квалификационной работой, в которой содержится *решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики*, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом

ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Скутина Светлана Геннадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – «Государственное управление и отраслевые политики».

член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой
социально-политических теорий
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»
А.В. Соколов

«21 » августа 2024 г.

Подпись заверяю:
Заместитель начальника управления-
центра кадровой политики

Л.Н. Куфириной



150003, Ярославская область,
г. Ярославль, ул. Советская, д. 14
тел. (+7) 915-987-97-97, alex8119@mail.ru